

Hágai perjogi egyezmény. Az 1909:XIV. t.-c.-ű iktatott hágai perjogi egyezményhez 1926 június 9-én Lengyelország és Danzig szabad város is csatlakoztak. E csatlakozás folytán ezen egyezmény egyfelől Magyarország, másfelől Lengyelország és Danzig szabad város között 1926 augusztus 8-án lépett hatályba (1926:XIX. t.-c. és az ennek végrehajtása tárgyában kelt 48200/1926. I. M. sz. rendelet; utóbbi megjelent a Budapesti Közlöny 1926 október 6-i számában). Figyelemmel a közben történt különböző változásokra, a hivatkozott rendelet felszólja azokat az államokat, amelyekkel jelenleg e nagyfőntosságú perjogi egyezmény tekintetében egyezményes viszonyban vagyunk. Ezek: Belgium, Dánorszag, Danzig szabad város, Lengyelország, Luxemburg, Marokkó spanyol védnökség alatt álló területe, Németalföld, Németország, Norvégia, Olaszország, Románia, Spanyolország, Svájc és Svédország.

Hágai házassági és gyámsági egyezmények. A házassági érvényességére, felbontására, az ágytól és asztaltól való elválásra vonatkozó és az ily tárgyú bíraskodás terén támadható összeütközések kiegyenlítése végett kötött, továbbá a kiskorúak és teljes korúak gyámságára és hasonló védelmi intézkedésekre vonatkozólag létesült hágai Egyezményeket az 1911:XXI., XXII., XXIII. és 1912:LII. t.-c.-ekbe iktattuk. Az ezen Egyezményekben részes szerződő államok lehetővé kívánták tenni, hogy ezen egyezményekhez a harmadik nemzetközi magánjogi értekezleten képviselve nem volt, más államok is csatlakozhassanak. Szükségessé vált ennél fogva ezen egyezmények 10., 11. és 17. cikkeinek módosítása, ami az 1926:XX. t.-c.-kel megtörtént. E törvény 1926 június 5-én lépett életbe és végrehajtása tárgyában kelt m. kir. igazságügy és belügyminisztereknek 48201/1926. I. M. sz. rendelete (Budapesti Közlöny 1926 október 8-i számában). Hogy a csatlakozás lehetőségével eddig, mely államok éltek, a rendelet nem mondja.

Nemzetközi Egyezmény az Északamerikai Egyesült Államokkal. A Magyarország és az Északamerikai Unió között 1925 október 24-én Washingtonban kötött barátsági, kereskedelmi és konzuli szerződést az 1926:XXI. t.-c.-be. iktattuk. E törvény 1926 október 4-én lépett életbe (Budapesti Közlöny 1926 október 3.). Az egyezmény célja a békekötéléket oly egyezményekkel megerősíteni, amelyek az egyezményes államok kölcsönös területein egymás honosainak gazdasági és kulturális törekvéseit előmozdítják, a barátságos érintkezést és jó viszonyt kimélyítik. Bennünket elsősorban magánjogi jellegű rendelkezései érdekelnék. Ezek között olyan *elvi* érdekű tételt, mely szerint a szerződő államok között a magánjogi jogok élvezete és gyakorlása tekintetében viszonyosság áll fenn, nem találunk ugyan, rendelkezéseiből azonban a mindenre kiterjedő alaki viszonyosság elvilegesen folyik. A szerződő felek egyikének területén alakult, vagy jövőben létesítendő részvénytársaságok, egyéb társaságok és egyesületek jogalanyisága a másik szerződő fél által elismerendő, feltéve, hogy nem alakulnak oly célra, amelyet az illető állam törvényei tiltanak (közrendi klauzula). A kereskedelmi társaságok és egyesületek egymás területein fióktelepeket állíthatnak, működhetnek. A II. cikk egy régi zavart kérdést szabályoz. Voltak u. i. amerikai bíróságok, amelyek vasuti vagy ipari balesetet szenvedett külföldi honos után annak külföldön lakó hozzátartozói részére nem ítélték meg kártérítést, illetve balesetbiztosítási járulékot. Ezen segít a II. cikk, amely a sérült külföldi hozzátartozóit, illetve a nem belföldön lakó hozzátartozóit egyenlően bírálja el az ott lakó